

讓我們結一段塵緣

臺灣宜蘭地方檢察署
謝易霖觀護人

阿凱和小玉這對戀人交往2年多、未婚而育有一幼子，原本已論及婚嫁，男方亦已付給女方聘金，卻於107年8月決定分手。

戀人間的分分合合，原本就一言難盡，阿凱懷疑小玉另外有男人，小玉則是覺得阿凱脾氣太差，曾對其家暴，工作又一直不穩定，最終二人決定分手。但是小孩要由誰撫養？男方已經付出的聘金又應該如何處理？

阿凱和小玉之間一直有藕斷絲連、糾纏不清的愛恨糾葛，案件引爆點是，阿凱接到小玉的祖母素貞阿嬤打來的電話，素貞阿嬤的目的，是要和阿凱討論關於小孩和聘金的事情，但是在對話過程中，彼此都有情緒，阿凱覺得阿嬤對他百般刁難、這通電話根本就是來罵人的，而且言語中有辱及他的家人，阿凱當場情緒失控，揚言要烙人、拿刀去小玉家(與素貞阿嬤同住)砍人。

阿凱掛掉電話之後立即前往小玉家，當時他身上其實並沒有攜帶刀械，但阿凱的父親知道阿凱個性衝動，不知道會闖下什麼禍事，所以立刻驅車尾隨阿凱。

阿凱到了小玉家後，先是在樓下叫囂，後來又要上樓，當時素貞阿嬤以為阿凱身上有帶刀械，心裡又驚又怕，還好阿凱的父親強將阿凱拉住，並且拖下樓，可是在這個拉扯的過程中，阿凱還是打壞了阿嬤的機車。

阿凱回家後情緒逐漸平復，思之自己所為，開始有了悔意，知道素貞阿嬤提出告訴後，更是後悔，卻不知該如何補救、挽回，在適時知道了地檢署有推動修復式司法試行方案，並了解後，聲請參加，期望透過修復促進會議，取得素貞阿嬤的原諒。

地檢署在評估過阿凱的情況後，決議開案，並且即刻分派修復促進者進行進一步的評估與對話。阿凱對修復促進者一再表達他的悔意，希望透過修復會議向阿嬤道歉、能和阿嬤好好討論自己和小玉、孩子往後應如何走下去；素貞阿嬤則表示因為阿凱過去經常有恐嚇、威脅的言語，而且也曾經動手打過小玉，這次還揚言帶刀械要砍人，確實有侵門踏戶的行為，讓她對是否要參加修復會議和阿凱面對面談話，心有畏懼、猶豫不決。

十二月，秋天的腳步還沒走遠，惻惻輕寒，午後的陽光明亮且溫暖地灑進宜蘭地檢署二樓的小會議室，會議桌的一側坐著阿凱和阿凱的父親，另一側是素貞阿嬤和她的二位支持者(家屬)，二造面對面坐著，在會議桌的一端是修復促進者。

修復會議中，阿凱表示因為小玉提出不願結婚，隔日又接到阿嬤的電話，質問訂婚禮金一事，兩件事加起來導致情緒失控，才會到阿嬤家中罵人，並在父親阻止中失手損壞阿嬤機車的擋風板。事後有反省自己當天的行為，認為確實自己情緒控管不太好，不應該對阿嬤大小聲，承認自己做錯事情。

阿嬤認為阿凱的個性不壞，但脾氣太暴躁，加上滿口三字經，這樣很糟糕。另外澄清之前阿凱朋友放話說其前女友劈腿的事情，經過了解是朋友亂講話，相關狀況阿凱可與朋友詢問、對質。又表示案發後家人有些恐懼，尤其小玉長期面對阿凱的言語暴力，雖然阿凱的爸爸會維護她，但仍是懼怕與阿凱相處。

阿凱聽到這裡，坦承是自己的錯並道歉。

阿嬤希望孩子依然能由女方撫養，之前訂婚的禮金就當作撫養

孩子的費用，接下來即便不夠了，也不會再向男方討。未來男方要來看孩子或是要接孩子回家住也不會阻止，只是目前男方要忙工作，無力照顧孩子，就先放在女方這邊照顧。

阿凱的爸爸感謝阿嬤站在阿凱的立場想了這麼多，並說明阿凱目前事業正在起步，需要大量的時間，確實無力照顧孩子。未來狀況好轉後，也一定會負擔起養孩子的責任，不會放任不管。另外澄清案發當天阿凱並非故意將機車擋風板打破，是在拉扯中失手損壞的，並表明願意負起修復機車擋風板的責任。

素貞阿嬤很誠懇的說：親戚做不成也希望能做朋友，接下來雙方的共識應該是共同撫養孩子成為有用的人。也希望阿凱能改改滿嘴三字經的習慣，不要成為孩子的最壞示範。

阿凱在會議的過程中一再向阿嬤表達歉意，也表示自己願意承擔責任，答應阿嬤的要求。

古人有云：百年修得同船渡，千年修得共枕眠。當代詩人席慕蓉在她有名的詩作「一棵開花的樹」中這樣寫道：

如何讓你遇見我

在我最美麗的時刻 為這

我已在佛前 求了五百年

求他讓我們結一段塵緣。

人世一場，結緣實屬不易，盼透過修復式司法，讓後悔可以說出口、遺憾可以得到彌補，悔恨的淚水可以終止。